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l оБщиЕположЕния
Настоящм методика распространяется на Резервуар стальной вертикальный

циJIинДрический РВС-700 (заводской номер l9), далее резервуар, расположенЕый по alpec1,:
территория Ао ,ттк,, 

резервуарный парк, Норильская нефтебаза, г. Норильск и rlреднаiзначен
дтя измерениЙ объема (вмесТимости) при приеме, хранении и отпуске нефтепродуктов и

уст€шirвливает методику первичяой и периодической поверок, с применением линейво-
коорд.Iнатньrх средств измерений и средств измеренuй длины.

В ходе реа,тизации данной методики поверки обеспечивается передача единицы объема
(вместимости) в соответствии с государственной поверочной схемой, угвержленной кПриказом
ФедеральногО агеЕтства по техническоМу реry,jlиров:lнИю и метрологии от 26 сентябр я 2022 года
М 2З56 (Приложение А часть 3)>, подтвержл:lющм прослеживаемость к госуларс,гвенному
первиtп{ому эталону единицы длины - метра ГЭТ 2-202l, методом косвеняых измерений.

В ХОДе Реа.пиЗации данной MeTодики поверки обеспечивается передача единицы объема
(ВМестимости) в соответствии с государственной поверочной схемой, утвержденной <Приказом
Федерального агептства по техническому реryлированию и метрологии от 26 сентября 2О22 гом
Ns 2356 (Приложение А часть 3)>. подтвержлilющiu прослеживаемость к государственноIч{у
перВиtIному специiIJтьному этмону ед{ницы цпlны ГЭТ 199-2018, методом косвенньtх измерений.

В РеЗультате поверки, при применении в качестве рабочего средства измерений должны
бьrль подтверждены след}.ющие мец)ологи.Iеские .гребования, приведенные, в таблице 1 - l .

Таблица l -1

Значение
рвс_700

700

+0,2

2 ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРАЦИЙ ПОВЕРКИ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
.Щ,чя поверки резервуара должны быть выполнены след}.ющие операции, указанные в

таблице 2-1.

Таблица 2- 1

Номер
раздела/

подраздел
а

9 (д)

9 )

Наименование характеристики

Номина.,rьная вместимоСтi, мl
Пределы допускаемой
отвосительной погрешности
оцределения вместимости
резервуара, О%

Нмменование операции поверки Обязательность выполЕения операuий
поверки при

первичной
поверки

периодической
поверки

внешний осмот средства измерении да да
подготовка к поверке да

да
да 8

Измерение базовой высоты да
Сканироваrтие поверхности резервуара да да
Обработка результатов измерений и
составлеЕие град},}rровочяой таблицы

да

да
да

да 9 (в)

Оф9рмление протокола да 9 (г)
Подтверждение соответствия средства
измерений метрологическим требовапиям

да
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3 ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕД[,НИЯ ПОВЕРКИ
При проведении пoBepIOr средства измерений соблюдают след}тощие условия.
3.1 Температура окружающего воздр(а от 5 до 35 ОС.

3.2 Атмосферное давление воздуха от 8.1,0 до 10б,7 кПа.

4 ТРЕБОВАНИЯ К СПЕЦИАЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ
4.1 Измерения парarметов при поверке проводит группа лиц (не менее двух человек).

вкJIючаJI не менее одного человека, прошедшего курсы повышения квалификации.
4.2 К провелению работ допускают лиц, изучивших настоящую методику, техническую

документацию на средства измереЕий и его конструкцию и прошедших инстр}ктаж по
безопасности труда в соответствии с ГОСТ 12.0.004.

5 МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К СРЕДСТВЛМ ПОВЕРКИ
Пределы допускаемой погрешности измереняй параметров резервуара, приведены в таблице

5-1.
Таблица 5-1

рвс_700

+5

+5

При собrполении указанньD( в таблице 5-1 прлелов допускаемой погрешности измерениЙ
параметров резервуара, относительпм погрешность определения вместимости резервуара находится
в пределarх:

+0,20О/о - uп резервуаров РВС-700.
При проведении поверки средства измерений должны применяться след},ющие оснОвнЫе И

вспомогательные средства поверки, приведенные в таблице 5-2.
Таблица 5-2

Метрологические п технические требов:lния к средствам
поверки, необходимые для проведения поверки

Основные средст,ва поверки

Средства измерений линейl{ого расстояния, диапазон
измерения от 1,5 м до 20 м, с пределами основной
допускаемой абсолютной поlрешностью, *5 мм.

Машины
координатно-
измерительные
мобильные
FАRо
Laserscanner
Focus3D;
рег.Nч 45392-
l0

Наименование параI\{етра пределы допускаемой погрешности измерений
параметров резервуара

Измерение линейного расстояния, мм

Координата точки измерения базовой
высоты, мм
Измерение базовой высоты, мм

Перечень

рекомендуемы
х средств
поверки

Операчии поверки,
требующие
применение средств
поверки

Раздел 9
Определение
мЕтрологических
харiжтеристик
средства измерений
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Раздел 9
Определение
метрологических
характеристик
средства измерений

Средства измерений дмны (рулетки измерительные), в
диапазоне измерений от 0 м до 20 м, с допускаемым
отклонепием действитеrьной длиЕы иЕтервалов шкаJI
рулеток от нанесенной на шкr}ле при темпераryре
окружающей среды 20 ОС, не более + (0,30 + 0,15(L-1))
мм, где L - число полньгх и неполньIх метров в отрезке.

Рулетка
измерительная
метаJIлическая
типа Р2OУ2Г;
рег.М51l7l-
12

Раздел 9
Определение
метологических
хар:ктеристик
средства измерений

Средства измерения тоJпдипы, с диапазоном измерений
от 2 мм до 20 мм, с пределами допускаемой основной
абсоrпотной погрепшос,iью, +0,2 мм.

Толщиномеры
ультразвуковы
е Булат-
lМ;21З91-1З

Раздел 8

Подготовка к поверке
Средства измерений температуры отгружающей среды в
диtlпiцоне измерений, от минус 10'С до п:пос 50 ОС, с
пределами допускаемой абсолютной погрешностью + 0,5
оС;

Средства измерений атмосферного давJIения в диапазоне
от 80 кПа до 110 кПа, с пределами допускаемой
абсоrпотной погрецшос iью + 0,5 кПа.

Вспомогательные средства поверки и оборудование

Раздел 8

Подготовка к поверке
Средства измерений загазованности, с пределr {и

допускаемой основной относительной погрешности * 25
%.

Анализатор -
течеискатель
Ант-зм,
39982_ 1 4

аттестованные
поверенные.

Примечание - ,Щопускается использовать при поверке дргие }твержденные и
этaIлоны едиЕиц величин, средства измерений уtверждеЕного типа и

щие метрологическим требовшrиям, укtвllнным в таблицедо

Приборы
контроля
параметров
воздушной
среды
Метеометр
типа МЭС-
200А; рег. J,,ll

21468-04

б ТРЕБОВАНИЯ (УСЛОВИЕ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ
ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

Поверитель перед начarлом проведения работ должен изу{ить порядок работы с
примеЕяемым при поверке оборудованием.

При проведении поверки с целью сохраЕения жизЕи и здоровья поверителей, предельно
допустимiц концентрация (ПlЩ) вредньrх паров и газов в возд}хе, измереннбI анализатором
течеискателем вблизи или вIrугри срелства измерений на высоте 2000 мм, не должна превышать
П.ЩК, опрелеленной по ГОСТ 12.1.005-88 и соответствовать санитарным правилам СанПиН
l .2.з685_2l .

Лица, проводящие работы, используIот спецодежду по ГОСТ 12.4.310, спецобувь по ГОСТ
12.4.|З7, строительн},ю каску по ГОСТ 12.4.087.

При необходимости дJIя допоJшитеJIьного освещения при проведении измерений
параметров средства измерений применяют переносные светильники.

7 ВНЕШНIЙ ОСМОТР СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
7.1 При внешпем осмоте проверяют:
- соответствие конструкции и внутреЕних деталей средства измерений технической

документации (технического паспорта);

Страяиuа 4 из 10



- испрIlвность лестниц и перил;
- чистоту внутренней поверхности средства измерений (при необход.rмости),
7.2 Определяют перечень внутренних деталеI-1, оборудования, влияющих на вместимость

средства измерений (допускается информачию брать из технического паспорта).
7.3 В результате внешЕего осмотра поверитель принимает решение п0 проведению

дальнейшей поверки или устранению выявленньD( дефектов до проведения поверки. В случае
невозможЕости устанения дефектов проведение поверки прекращается.

8 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ
8.1 При подготовке к поверке проводят следующие работы:
- изу{ают техЕическую доку]\{ентацию на средства измерений. и на основные и

вспомогатеJьные средства поверки;
- подготавливают их к работе согласно технической док}ментации, }твержденные в

устilновленном порядке;
- измеряют температуру окружаюшей среды и атмосфервое д€tвление в возд}хе;
- измеряют зzга}ов:lнность возд}ха внугри или/и снаружи средства измерений.
8.2 Результаты измерений вносят в протокол, форма которого приведена в приложении Б
8.3 При проведении периодической поверки пол}п{ают следующие док}ъ{енты. выданные

соответств},ющими службами :

- акт на заIмстку (при необходимости);
- наряд-допуск на проведение работ с повьrшенной опасностью (при необходилtости).

9 ОПРЕДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛОГИЧЕСКИХ Х_4РАКТЕРИСТИК СРЕДСТВА
ИЗМЕРЕНИЙ и ПО!ТВЕРЖ.ItЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ СИ МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ
ТРЕБОВАНИЯМ.

А) ИЗМЕРЕНИЕ БАЗОВОЙ ВЫСОТЫ
Опускают измерительIr}.ю рулетку с грузом через измерительный люк до точки касания

днища грузом рулетки. Отсчет значения базовой высоты проводят от риски измерительного люка
или от его верхнего среза.

Измерения проводят не меЕее дв)ц раз. Если расхождение результатов измерений
превышает 2 мм, то измерениJl продолжilют до полriения расхождения дв}т результатов, не
превышающих 2 мм.

При изменении базовой высоты по сравнению с ее значением, установленным при поверке

резервуара, более чем на 0,1% устанавливalют причину и устраняют ее. При отсутствии
возможности устранения приtмны провод.ш периодическую поверку резервуара.

Б) СКАНИРОВАНИЯ ПОВЕРХНОСТИ РЕЗЕРВУАРА
Б1) СКАНИРОВАНИЯ РЕЗЕРВУАРА МЕТОДОМ ВНУТРЕННИХ ИЗМЕРЕНИЙ
Подготавливаот скаяер (прибор) к работе в соответствии с требованиями его технической

док},L{ентации, Определяют необходимое количество станций сканирования и место их

расположения, обеспечиваIощих искJIючение не проскalнированного пространства (теней).
Количество станций должно бьпь не менее трех. Прибор горизонтируют с применением трегера, с

дапьнейшим контролем электронным встроенным )ровнем (при наличии). Сканирование проводят
последовательно с каждой станции в penсимe кр}тового обзора (360'), в автоматическом режиме) с
определенной заданной дискретностью сканирования. После завершения сканирования с каждой
станции проводят привязку станции к общей системе координат. Результаты измерений
сохраняются в памяти прибора.

Вместимость "мертвой" полости и высоту "мертвой" полости вносят в протокол, форма
которого, приведена в приложении Б (табл. Б8), полуlенньrх по результата},r сканирования в вItде

облака точек ишl МЕSН-модели.
Б2) СКАНИРОВАНИЯ РЕЗЕРВУАРД МЕТОДОМ НАРУЖНЫХ ИЗМЕРЕНИЙ
Подготавливают сканер (прибор) к работе в соответствии с требованиями его технической

док},N{ентации. На перилах кольцевого ограждения кровли резервуара устанавливают равномерно

Странича 5 из l0



по периметру не менее четырех сферически! маро(. Определяют необходимое число станций
сканирования и места их расположения, обеспеtшвilющие видимость с каждой стаЕции не менее

тех марок. Прибор горизонтируют с примевецием тегерц с дальнейшим контролем
электроЕным встроенным уровЕем (при наличии). Сканирование проводят последовательно с
каждой станции в режиме кругового обзора (360'), в автоматическом режиме, с определенной
заданной длскретностью скчширования. После завершения сканирования с каждой станции
проводят привязку стапции к общей системе координат. Результаты измерений сохраняются в
памяти прибора.

Толrчину стенок поясов резервуара 6, измеряют с помощью ультразвукового толщиномера.
Проводят не менее двух измерений, расхождепие между результатами измерений должно.
наход.lтся в пределах +0,2 мм.

Параметры такие как: высота мертвой полости, объем мертвой полости, предельная
абсолютная высота наполнениrI поJrrIают по дzulным технической документации (технического
паспорта).

В) ОБРАБОТКА РЕЗУЛЬТАТОВ ИЗМЕРЕНИЙ И СОСТАВЛЕНИЕ
ГРАДУИРОВОЧНОЙ ТАБЛИЦЫ

Обработку результатов измерений проводят с применением проФаммного обеспечения
пакет прикладньD( прогрaлJt{м <VGS> рабочий программный модуль VER_3 или аналогичного
прогрrl}lмного обеспечения.

Обработка результатов измерений вместимости средства измерений,приведеннzш к
стандартным условиям, вьFIисJIяют по формуле;

v=(H) "=Vi I l +2о(2 0+)],
где t- температура возд}ха (температура стенки, в данном слrIае равна температуре

возщха);
о - коэффициент линейного расширения материала стенки средства измерений. для бетона

принимают значепие: 0,00001 1/П; для стали: 0.000012 l/П;
vi- значение объема (вместимости) t{a вьIчисляемом 1,ровне, м3.

Поправку к вместимости резервуара за счет гидростатического давления столба налитОй

жидкости при наполнении k-го пояса вьтwrсJulют по формуле:

ди,,*=^.{чj (Ё- +)-Ёl* (Ё,, 9l}
где Hr, Бt - высота }ровнJI и толIlцна стенки (значение берется из технического паСпОрта На

резервуар) первого пояса;
Нк, бк - высота уровIlя и толщина стенки (значение берется из технического паспорта на

резервуар) k-го вышестоящего пояса;
k - номер наполненного пояса;
Az - постоянньЙ коэффициент для резервуара, вычисrrяемыЙ по формуле:

- Р*.,. ' g ,пDtЗ ,,lТТТ
nz=----T.|otz,E 

-где g - ускорение свободпого падения, м/с2 19 = 9,8066 м/с2);

р,к,х- плотность хранимой жидкости (зчачение берется из

резервуар);
D1 - внfфепний лиаметр l-го пояса" мм.;
Е - молуль упрlтосrп "urepnaлa, 

Пц (лля ста,rи Е = 2,1 х l0ll Па).
Гралуирово.пrую табличу составJuIют, с шагом Н = l см (допускается 0,1 см, 10 см, l00 см),

начиная с исходного уровня до предельного уровня. При составлении градуировочнОй ТабЛИЦЫ

зпачения вместимости округляют до 1 дм3.
Г) ОФОРМЛЕНИЕ IIРОТОКОЛА
Результаты измерений вносят в протокол, форма которого, приведена в приложении Б.

Схемьм змерений и сканирования, приведены в приложение А.
Странича б из l0
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Д ПОДТВЕРЖШНИЕ СООТВЕТСТВИЯ СРЕДСТВЛ ИЗМЕРЕНИЙ
МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВАНИЯМ

Критериями дJIя принятия решения по подтверждению соответствия резервуара
метрологическим требовапиям, установленным при угверждеЕии типа, является выполнение всех
требований, изложепньD( в п.п.2, 7 - 9 настоящей методики поверки.

СРеДСтва измерепий соответствует мец)ологическим требованиям, если значение
относительной погрешности определения вместимости средства измерений, не превышают
значеЕия предела допускаемой относlrтельной погрешности определения вместимости средства
измерений, указанного в техническом паспорте. Таким образом, считается, что резервуар
соответствует метологическим требованиям, если выполнив измерения параметров с
погрешностrlми, приведенными в таблице 5-1, относительнz|JI погрешность определения
вместимости резервуара булет нzlходиться в пределах. }казанной в таблице 1 - l .

10 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ
10.1 Сведения о результатirх поверки средства измерений в целях подтверждения поверки

передаются в Федеральный информационньй фонл по обеспечению единства измерений. в

соответствии с порядком созд:lния и ведения Федерального информаuионного фонда по

обеспечению единства измерений. По заявлению владельца средства измерений или лица,
предостiвившего пх на поверку, с rlетом тебований методик поверки аккредитованное на

поверку лицо, проводившее поверку, в слу,{ае положительньж результатов поверки выдает
свидетельство о поверке.

При отрицательньD( результатах поверки оформляют извещение о непригодности,
l0.2 К свидетельству о поверке прикJIадыв!lют:

а) градуировочную таблицу;
б) протокол поверки.
10.3 Рекомендовilпн.лJI форма протокола поверки приведена в приложении Б. Форма

титульного листа град)rпровотIной таблицы и форма градуировочной таблицы приведены в

прпложенпи В.
10.4 ГралуировотIную табличу уrверждает руководитель или уполномоченное лицо

организации, :ккредитованной на право поверки.
10.5 Знак поверки нalносится на свидетельство о поверке (при на.lIичии).
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ПРИЛОЖЕНИЕ А
(справочное)

ИэперUпе/ънм дJ/Епка с zрцз0|1

, ПрOекцuя

пOчка кOсOнuя анuц0 2рgэ0l1рц/рпru, !нuце резерацФо

Рисупок Д.l - Схема измерния базовой высоты резервуара и этаJIонного расстояния ypoBнelllepa

1 3 Д(х;,l.,, у,!",,; z;",.,)

1 - внугренняя полость резервуара; 2 - точка установки сферической марки в точке касания лнища

грузом рулетки; 3 - точки сlояния станций съемки

Рисlъок А.2 - Схема сканирования вrгугренней полости резервуара
5
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измерения базовой высоты; 5 - секгор сканирования;сферическая марка

Рисунок А.3 - Схема сканирования наружной полости резервуара
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ПРИЛОЖЕНИЕБ
(рекоменлусмое)

протокс]Л
измереIrий пара}.rетов резервуара

Таблица Б.1

,Щата регистрачии Регистрационный
номер

flaTa измерений Назначение резервуара

Таблица Б.2
Место установки резервуара

(место проведеЕия измерений)
Средства измерений

Таблица Б.3
Резервуар Условия проведения измерений

Тип Номер Температура возд}ха, ОС Атмосферное
давление, кПа

Таблица Б.4
Название

Методика поверки
калиб вки

Таблица Б.5
Базовая высота

уровнемера, мм
Предельная
абсопотная
наполнения, мм

высота
вместимость на
предельнуо
абсолютн)то высоту
наполнения. м'

Таблица Б.6

Таблица Б.7 - В енние детали

Таблица Б.8 - аv ы(м ои> полости

Таблица Б.9
Угол
Еzlкпопа"

,Щокlмент

Номер пояса

объем, м] Высота от днища. лtм.Щлина,
мм

Высота,
Форма

верхней
границы

нижнеи
границы

,I[иаметр,
шириIIа,

мм

Угол,
0

ойu полосrи, м'Вместимость <мертв

Абсолютная высота,
мм

верхней
границы

нижней
границы

объем,
м3

описание
детали

,Щлина, мм Высота, мм

,Щолжности Подписи Инициагы, фамилии
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обозначение

Базовая высота
резервуара, мм

Абсолютная высота пояса, мм Толщина стенки пояса, мм

мм

,Щиаметр/ш
ирина,/, мм



ПРИЛОЖЕНИЕВ
(рекомендуемое)

Форма тиryльного листа град}ировочной таблицы и форма гралуировочной таблицы

B.l Форма тиryльIlого листа градуирвочной табrицы
УТВЕРЖДАЮ

20г(( ))

ГРАДУИРОВОЧНАЯ ТАБЛИЦА
на резервуар

Np

Организация

Данные соответствуют стандартной температуре 20 ОС

Пределы допускаемой относительной погрешности определения вместимости

Участок ниже Нмп = мм для государственных rrетньж и торговьD( операчий с нефтью и
нефтепродуктами, взаимньD( расчетов между поставIIIиком и потребителем не используется

Срок очерелной поверки

Поверитель

ТаблицаВ.1 - вместимость

доля(ность. инициаlы. фамилия

Уровень
н:шолнениJI, см

вместимость м' Срелний коэффичиент

вместимости м]/мм

Нлrп

Hun* 1

н"''+2

Hi
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